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ELŐFIZETÉSI DIJ: 
10 frt. o. ért. 

50 kr. 
Évnegyedre 
Egy hóra... 1 

Az előfizetési pénzek kiadó Stein Já- 

noshoz (bel-középutczai könyvkereskedésébe) 

küldendők, hol a pontos szétküldésről gondos- 
kodva van. 

Egész évre .. 
Pélovre...5, 

nyokat alaposan ismerték, azokra épitettek , jól 
megfontolt terv és rendszer szerint. 

Érdekesebb az, mit Horn, kit a balközép keb- 

lén melengetett, ki e körökben forgolódott — ir az 
ő egy éves tapasztalatairól. Ő hazánkban 

noly erkölcsi megromlottságot, értelmi elzsibbadást 
észlelt, milyet Magyarország 40 év óta nem látott4 sat. 

Horn azt tapasztalta az ellenzékről, hogy de- 

rekasan igyekszik a kormány életét elkeseriteni, 

de nem ért ahoz, hogy a mulasztásokat jóvá tegye. 

Reá mondá a kormány előterjesztéseire, hogy el- 

fogadhatlanok; de hát hol vannak „azok az 

elfogadható törvényjavaslatok,4 melyeket ama 

zokkal az ellenzék állitott szembe ? — kérdi Horn, 

s hozzáadja: igyekezett e az ellenzék a nem ma- 
gyar nemzetiségeket „az új intézményekkel kibé- 
kiteni?4 (E részben Horn feledékeny, az új in 

lat, mely 

helyettesit 

A buni szerencsétlen vizkárosultak részére 

adakoztak: 

Rignát József 2 frt. Szász Ádám 1 frt. Egy 
honvéd 1 frt. Engel József gyógyszerész 3 frt o. é. 
Fröblich Vilmos 5 frt o. é. 

MHorn és Jókai. 

I. 

(Brrr.) Néhány év előtt, midőn egy óriási üs- 
tökös rémitgette az együgyüeket, összeállott Ham- 
burgban két élelmes egyéniség s röpiratokat irtak; 
az elsőt arról, hogy az üstökös okvetlenül bele 
fog ütközni a földbe s igy világ vége lesz, - a 
későbbiben azonban kimutatták, hogy ez az 

állitás képtelenség, nincs tehát mitől tartani és 
mindkét röpirat sok ezer példányban kelt el, az 

üzlet sikerült — jól jövedelmezett. 

A napokban azt hallottam, hogy egy valaki 

összegyüjté mindazon czikkeket, melyekben balkö- 

zépi lapok és lapocskák égig emelték Horn 
Edét, körülhordozván öt a párt-dicséret diadal- 
szekerén; mire azonban az élelmes vállalkozó ez 

gyüjteményét kiadhatta volna, ime már 

jelent a pesti ,N. Fr. Lloyd" 122 dik szá- 
m a párisi Horn ,Egy szó a maga idejében" 
(,Ein Wort zur Zeit4) czimű függetlenségi (?) nyi- 

latkozata, melyben nagyon is furcsa módon viszo- 

nozza a balközépnek öt égbe emelő dicséreteit. 
Alig hiszem, hogy ezekért az épen nem magasz- 
taló, s a balközépre nézve bizonynyal n em a maga 

idejében megjelent öszinte szavakért Jókai, az 

eddigi protector „fekete gyémántok"-kal ajándé- 

kozza meg hálás barátját, a követjelöltségre oly 

sokszor felkarolt és meghordozott Horn Edét; sőt 
okom van hinni, hogy ha a „Hon' 123 dik szá- 
mában még per „barátom" is titulálja, de azért a 

malicieux eljárást elbeszéli az ,Üstökös politikus 
csizmadiájának is, s ugy titokban Delejországba 

kivánja kedves barátját, ki a balközép hónalja alatt 
egymaga sem juthatván be a törvényhozók közé, 

most egy páltalános tett. és reformpárt" alakitásá- 

val fenyegetőzik - a kegyetlen! és a mi a leg- 
több, ezt az új pártot „egy balközéppelt kivánja 
pa parlamentben képviseltetni.4 Bizony nagy há- 

látlanság ez! Jókai saját helyét is oda igérte 
volt kedves, németül szóló barátjának, és ez most, 

párisi szerénységgel, az egész balközép pártnak he- 

lyét készül elfoglalni. Ezért kiváncsi vagyok arra, 
melyik üzlet lesz jövedelmezőbb: a Horn dicsére- 

tek kiadása ? – vagy az új balközép alakitása ?! 

Horn Ede ez eljárását következöleg indokolja: 

Elismeri, hogy a hazába visszatértekor né- 

mileg indokolt volt4 azon ellene intézett szemre- 
hányás, hogy ,a személyeket és viszonyo- 

kat kellően nem ismeri.4 Elmondja, hogy az al. 
kotmányos külföld a kormánypárt név alatt a 
politikai egyéniségek oly csoportulatát érti, mely 

határozott rendszer szerint igyekszik az adott vi- 

szonyokat megszilárditani; (Horn úr az itthon töl- 
tött év alatt mind e reguiréket feltalálhatta volna 

a Deák pártban) ellenzék pedig azon csoportu- 

uralkodó rendszert jobbal kivánja 
Horn fájdalmasan vallja be, hogy a 

dolgokat közelről vizsgálva nem igy találta. 

A jobboldal müűvét illető birálatot bátran el- 
hallgathatjuk, elmondotta ezt Horn százféle válto- 
zatban, mig lapját a balközép szárnyai alatt szer- 

keszté, s vezérczikkeit nemcsak a ,N. Fr. Lloyd" 
hozta, de a „Hon" is hüségesen lefordiítá; beszélt 

e felett erről a siputczai körben is qguantum satis; 

ellenvetései akkor sem voltak újak, elczikkelték és 

zónokolták ő előtte nálánál erősebbek és egyről 
gyre megczáfoltattak azok oly egyéniségek által, 

Eik eltogulatlanal biráltak, s a hazai viszonyokat 

nemcsak egy év óta kezdik ismerni, hanem azok 
t k át két évtizedet, s igy az adott viszo- közt 

tézményekről százszor is elmondák az ellenzék or- 

ganumai - lásd ,Nr. Fr. Lloydő sat., hogy felad- 
ják és elárulják az ország és nemzet jogait.) 

Horn ugy találja, hogy az ellenzék nem fe- 
lelt meg feladatának. Elismeri, hogy vannak ki 
vételesen oly férfiak is a balközép soraiban, 

kik e feladat horderejét felfogják; de a párt zöme 
az „örökös tagadás4-ra szoritkozik, holott Magyar- 
országon, hol mindent újra kell alkotni, egy párt 

sem érheti be azzal, hogy másokat akadályoz. 
Osdi táblabirósággal, czopfossággal vádolja a bal- 

közép pártot, melynek „szellemi korlátoltságat ső- 

tétséget terjeszt a „jobbak4 körül is. A balközép 
— ugymond tovább H. - nem tett eleget a vára- 

kozásnak, nem tudta felhasználni a kormány hibáit; 

ezért az iránta 1869-ben (mióta t. i. Horn irta a 

fölapba is a vezéreczikkeket —) tanusitott bizalom 

és lelkesedés észrevehetőleg kihült, „mert a bal. 
közép művei nem valának alkalmasak e szent tüz 

élesztésére." 
Horn úr, a ,kihültő tüzhelyen ülve elmeséli 

nekünk azt a titkot is, hogy a balközép „nem 

akarja (talán nem tudja?!) a kormányt meg- 

buktatni, nem akarja (?) helyét elfoglalni;4 már 
pedig ennek kellene az ellenzék főczéljának lenni, 

melyre minden „loyalis és törvényeső eszközzel tö- 

rekedjék, hisz egy parlamenti oppositio (ha t. i. 

kormányképes — ezt feledte el H. úr.) létföltétele : 
„más rendszert juttatni érvényre.4 

Igaz, igy szól H. - hogy az 1867 ki kiegye- 
zés ellen küzdenek a negatio zsákutczájába téved- 
ve. De hát ha ma jutna kormányra a balközép, 

azonnal eltörölné e azt? Tennie kellene, hogy ön- 

magához következetes maradhasson; de érzi, hogy 

azt még sem tenné. Ez az ellenmondás megbénitja 

s a párt fennállását csaknem ,lehetlenné' teszi. 

(Ezért kell újabb balközép!) 
Hibául rója fel H. a balközépnek azt ig, hogy 

nem vesz részt a delegátiókban; ennek kárát 

vallja „a mi szegény hazánk.4 Különben is ő csak 

két politikát tart Magyarországon lehetségesnek : 

a napról-napra élés politikáját - ez a kormányé, - 

és az ország közel és távol jövőjét szemügyre vevő 

politikát, ennek kellene az ellenzék politikájának 

lenni, de ezt csak a „radicalis reform" (talán: 

tabula rasal) és a nemzetiségi kérdésben a „leg 
határtalanabb liberalismuss útján lehet elérni, 

hová a balközép fölemelkedni képtelen. 
Ezekkel indokolja Horn azt, hogy neki új 

balközép pártot kell alkotni, hogy „véget vessen e 

szomoru viszonyoknak,4 s a „súlyos mulasztásokat 

jóvá tehesse.4 Ez úton azon szép eszmét csillog- 

tatja, hogy az ő meggyőzödése szerint, „Magyaror- 

szág nem játszhattk alárendelt szerepet, vagy 

óriási mérvbenkell magát kinönie, 
vagy megsemmisül.* 

Már ez a nagyszerü jóslat is sejteti velünk, 

mily gyakorlati államférfiuval van dolgunk Horn 
úr személyében. Az ő ,„leghatározottabb liberális- 
musa* az „aprés nous le délugo"-en akarja kezde- 
ni. Ajtót, kaput kiván tárni a nemzetiségi, mint 
tudjuk, tulzó követeléseknek, hogy igy zászlója kö- 
rül seregelhessenek néhány an ,„a pártfegyelem 

meglazulása folytán, s ezek képezzék az új , tett 
és reformpártot,4 az új „balközépő-et. 

Hogy Horn úr merész ember, látjuk; de azt 
nem tudjuk, mi biztositja őt a „vég-sikerrrőlt s 

annak közeli bekövetkezéséről. Mert ha sokban 
igazat is beszél a balközépről, de nem egy dolog- 

ban ferdit, a mint ez Jókai feleletéből is kitünik. 

Ezért kételkedünk a ,„mentő tényű sikerre 
jutásában, bár Horn párttaktika és párttekintet által 
nem korlátozva sokra vibeti a nemzetiségi tulzók 
közt, kiknél a „feltartóztathatatlan hala- 
dás,7 a ,szabadság legnagyobb mértéke," ,a 
democratikus alapelvek legkomolyabb valósi- 

tása" féle jelszavak pompásan hangzanak; hanem 
ily szinü zászló alatt aligha sikeresen küzdhetni 
nMagyarország jogaiért;4 azért meggyőzödésem sze- 
Tiot aligha szaporodnak a ,N. Fr. Lloyd ba- 

rátai (értsd: előfizetői), s igy Horn úr csalódni fog 
abban is, hogy a nagy jelszavakat ő lesz képes 
megtestesiteni. 

Jövő alkalommal, Jókai feleletét fogom ismer- 
tetni. 

Igénytelen egyéni nézet a HKirályföld ren- 
dezéséről. 

I 
A A ,Hon" 122-dik száma közzé tette 

yaz országgyülési baloldali kör véleményé(t) 
a törvényhatóságok és községek rendezésé- 
rölt s ebben, mindjárt a bevezető passusok- 
ban, egyebek közt ez mondatik : 

„az ellenzék mindenek előtt azt indit- 
ványozza, miszerint ezen törvényjavaslatok 
tárgyalása az öszszel megnyilandó jövő ülés- 
szakra halasztassék, és pedig annyival in- 
kább, mert a Királyföld rendezését 
figyelmen kivül hagyják." 

Ez idézetből kitünik, hogy a baloldali 
kör, (a Deák-körben megvitatott s a képvi- 
selőház által az osztályokhoz utasitott) a tör- 
vényhatóságok és községek szervezését illető 
törvényjavaslatok tárgyalásának elhalasz- 
tására indokul kivánja felhasználni azon 
körülményt, hogy a Királyföld rendezését 
tárgyazó pót-törvényjavaslat még nem nyuj- 
tatott be a képviselőházhoz. 

Magam is azt óhajtottam volna, hogy 
a beadott törvényjavaslat szövegében találjam 
fel azon fejezetet és SS-ket, melyek a Ki- 
rályföld rendezését megállapitsák; hanem 
azért nem merném azt állitani, hogy e hiány 
a benyujtott törvényjavaslatok tárgyalását 
legkevésbé is akadályozná; nem merem 
pedig ezt állitani azért, mert ép az ellenke- 
zőt igyekszem jelen czikkeimben bizonyitani. 

Nem szándékom a Királyföldet illető 
privilegiumok penészes halmazát szellőztetni, 
bisz ma a kiváltság valet qguantum enim po- 
test; csak azokra a feltün ő különbségekre 
kivánok utalni, melyek Magyarország eme 
részének törvényhatóságait a többiektől meg- 
különböztetik, s melyeknek számbavételéről 
lehet szó, majd akkor, ha az erre vonatkozó 
pót-törvényjavaslat a ház asztalára kerül. 

A Királyföld fel van osztva 9 székre 
és 2 vidékre. Ezek önállóak, sokban külön 
törvényhatóságot képeznek, de némileg egy 
összetett törzényhatóságot is alkotnak, 
mennyiben mindnyájának egy a comese (fő- 
ispánja); van egyet e mes gyülésök is, mely- 
ben valamennyi királyföldi törvényhatóság 
utasitással ellátott küldöttekkel képviselteti 
magát, kik némi közösügyek felett ta- 
nácskoznak. 

E terület másik sajátsága az, hogy itt 
a város és szék vagy vidék közigazgatása 
kapcsolatos; többnyire kir. városok képe- 
zik a központi székhelyet; de pár törvény- 
hatóságban mezővárosok is állanak az illető 
szék élén; a községeket tehát itt nagyobb 
függésben tartják a szász városok, mint ná- 
lunk a megyék. 

Volt még a Királyföldnek egy feltünö 
sajátságos intézménye, az t. i., hogy egye- 
teme (Universitas) képezte a másodbiróságot, 
ez egész területre, nehány peresetet kivéve; 
de ez intézményt az absolutismus eltöröl- 
te, az álalkotmányosság korában a szászok 
maguk mondottak le róla, mig az 1867- 
diki kiegyezés után a Schmerling kezéből 
nyert n.-szebeni főtörvényszék lett meg- 
szüntetve, s a maros-vásárhelyi királyi 
tábla jogköre a Királyföldre nézve is kiter- 
jesztetett. 

Megemlitendő még az is, hogy a szá- 
szok szép összeget képviselő, ugynevezett 
suemzeti vagyon-nal birnak, melynek 
hasznositását, kezelését egyetemük felügyelte, 
ellenőrizte, intézte. 

A magánjog körébe tartozó s a tör- 
vényhatóságok, várcsok és községek kebli 
s ösgermán jellegü sajátságait nincs is miért 
szóba hozni, minthogy ezek egy oly noli me 
tangere, melyeket semmiféle törvényjavaslat 
sem érinthet, s melyekhez a köztörvényha- 
tóságok és községek szervezését illető tör- 
vényjavaslatoknak, igénytelen nézetem sze- 
rint, épen semmi köze. 

Vegyük már most rendre az érintett kü- 
lönbségeket, a melyek a királyföldi és ha- 
zánk egyéb törvényhatóságai közt észlelhe- 
tők, léteznek, s vizsgáljuk meg, képezhet- 
nek-e ezek olyan akadályt, mely miatt ne 
lehetne az ország törvényhatóságainak rende- 

NIr. T5.) találtam azon postulatumot, hogy a 

zéséről tanácskozni, mig a Királyföldet Illető 
pót-törvényjavaslat a ház asztalán nem f 
szik; magától értetvén, hogy a vita vég 
e függelék-operatumnak is be kellend nyu 
tatnia; ha pedig ennek elkészülte a viták 
végeig is késne, ez sem lenne na y 
baj, vagy akadály: a pót-törvényjavasiat 
megállapitása nagyban már is elő levén 
szitve a főtörvényjavaslat codificalásáv 
minthogy ebben már le lesznek téve az 
alapelvek, melyek sarkkövekként jel 
dik meg a parlamentaris kormány és a mu- 
nicipiumok, meg községek hatásköreinek, jo- 
gainak határait, a kérdés ezután csak is 
az levén: hogyan illesztessenek be e 
formába a Királyföld általunk is jelzett hely- 
hatósági sajátságai. 

Már ebből is kitünik, hogy a köztör- 
vényhatóságok és községek rendezéséről be- 
adott törvényjavaslatokat csak azért is tár- 
gyalni lehet - a minthogy már tárgyalják 
is az osztályok — sőt kell; mert ezeknek kell 
képezni a formát, melybe hazánk királyföldi 
törvényhatóságai is beillesztendők, kim éle- 
tes figyelmet forditván a „sajátságokra, de 
nem tévesztvén szem elől a jogegyenlő- 
ség és az ország egysége által követelt 
egyöntetüséget sem. 

Ne higyjük, hogy ez ellen az „egyön- 
tetüség" ellen a szabadelvü szászok kifogást 
tennének. Ifju szászok lapjában (,Sieb. Bltt." 
36,) olvastam azt, hogy ha a ,beillesztést 
módja feltaláltatik, ,könnyü lesz egye- 
bekben az egyöntetüséget létre- 
hoznit; ugyan szász lapban (,Kron. Ztg. 

Királyföld rendezését illető (pót)-törvényja- 
vaslatban vétessék figyelembe az: hogy 1 
a 11 kerület együtt képez egy megyét, 
mely a comes alatt áll, ki a főispáni jo- 
gokat gyakorolja; 2) az egyes székek 
vőre is, ha az igazság k 
igazgatástól teljesen elki 
önálló szerkezettel; városok köziga 
gatása ne különittessék el a községek től, 
de e községek gazdászati belügyeikben le- 
gyenek önállóak. 

A királyföldi egyetem ,consultativá vé- 
leményét előre nem ismerhetjük, de az imént 
érintett postulatumok határain tul alig me- 
het; ezek pedig ismét azt bizonyitják, bogy 
a pót-törvényjavaslat be nem terjesztése nem 
akadályozhatja a főtörvényjavaslat tárgyalá- 
sát, törvényczikkbe foglalását, a minthogy a 
formának készen kell előbb lenni, ha egy 
sajátos alakzatot is bele ak arunk illeszteni. 

ELónyay Menyhért 
május 21-iki beszédének kivonatos ism 

tése. 
V. 

A volt magyar pénzügyminisz 
zete, hazánk önálló pénzügyi k 
nek multjáról, jelenéről és 

jéről. 
Szónok most általánosságban tárgyalv. 

pénzügyi helyzetet, mindenekelőtt a multra tek 

jöv 

vissza; a felmutatott kedvező eredmények mel 
felemliti az elkövetett hibákat is, melyeket jövőri 
kerülnünk kell, nehogy kedvezőtlen pénzüg a- 
potra jussunk, óva int, mérjük kiadásainkho 
delmeinket, tartsuk a gazdálkodás ntját; mé 
időnk van a biztosakb utra visszat i 

állampénztár már f. évi május elején 17 mi 
rinttal rendelkezett. evi 

A miniszter visszatekintvén 1867 re, azo 
héz időkre, midőn a népszerütlenné vált üres 
ügyi tárczát elvállalta, határozottan kinyilatk 
hogy a mai szép eredményhez leg 
nye sem volt, ezt a törvényho és 
támogatása és munkássága m az ist 
gelésnek is köszönbetni, mely az á alakal 
vetkezett két évben dúsa jutalmazta a föl 
szorgalmát. 

A közjogi és pénzügyi kie 
tény; az új intézmények életkéj 
tak. A közös terhek szerint elvállal 
nek eleget tettünk, rendezet 
igazgatás áll rendelkezésünkre 
történtek a nélkül, hogy a mag 
képező földtehermentesitési kö 
teherrel megróttuk volna. E 
eág terhéből edd 

Az államerdőségek., posta 
nevezetes befektetések 
mak számát neveltük 

A szent ünnepek miatt lapunk jövő száma csütörtökön jelenik meg. 



eremtettünk egy 11 milló értéket haladó 

ton emelkedő vasútbiztositási alapot. 
Ez a mult fényes képe, mely azonban alig 

ha el nem halványul a jövőre, ha — mint a leg- 

közelebb multban tettünk — a takarékosság elvétől 

eltérünk, s ha átlépjük azt a határt, melyet a pénz- 

iövő veszélyeztetése nélkül átlépni nem 

Hogy pedig a takarékosság elvétől eltértünk, 

bizonyitják a következő számok : 

168267 ben a bevétel tett 141.328,000 frtot, 

1868-ban 149.294,000 frtot, 1869 ben már 152 

millió 387 000 frtot, s a jelen évben is körülbelől 

ennyit fog tenni. Mutatkozik tehát 4 év alatt 11 

millió rendes jövedelmi emelkedés. 

Mi azonban a helyett, hogy e jövedelem emel- 

kedésnek legalább felét a legsulyosabb adótételek 

mérséklésére forditottuk volna, a jövedelemnél na- 

rebb mérvben emeltük kiadásainkat, például : 

aját beligazgatási költségeinkre 1867 ben 

adtunk ő8. 522,000 frtot, 1868 ban 70.823,000 

forintot, 1869 ben - ide nem számitva a honvéd- 

ség 6 milliónyi felszerelési költségeit — T4.700. 000 

frtot, s végre az 1870 diki költségvetés, ide sem 

számitva be a honvédség fennebbi költségeit, már 
86. 310, 000 írt kiadást irányoz elő a költségvetés, 

s érő. ma már 17.288,000 fírttal többet adunk ki, 

ezelőtt 3 évvel, holott a jövedelem csak 11 

miltó emelkedést mutat. E mellett a küszöbön álló 

förvénykezési rendezés még nehány millióval fogja 

növelni a kiadásokat. 

Szónok a jelen éven még nem aggódik, mert' 

megtakaritott összegekből fedezni lehet a kiadá 

sokat; de ha 1871 ben vissza nem térünk a szi- 

takarékossághoz, a sulyegyen elkerülhetetle- 
g háborittatni az államháztartásban. 

g most a rendes és virágzó államháztartás 
alapját megvethetjük, g itt az ideje, hogy bhabár 
egyelőre nélkülözések mellett, ahoz komolyan hozzá 

fogjunk. 
„Valaki e házban azt mondta — végzi be 

nagy hatása beszédét a búcsuzó miniszter - hogy 
szerencsés pénzügyminiszternek neveztem valamikor 

magamat, s valóban az eredményeket tekintve, an- 

nak kell magamat tartanom. 
De hogy mindez sikerült, köszönhetem azon 

hathatós támogatásnak, melyben korántsem szemé- 
de az ügy végett, melyért öszintén fárad- 

képviselőház többsége részesiteni mél- 

ójában, ha visszagondolok a parlamenti 

hosszu sorára, egy márodrendti kérdést 

elynél tekintve azt, hogy kivel álltam né- 

nbségben , leszavaztatni bizalmatlanság nem 

t. képviselőház elfogadta és megszavazta 

lataimat, igazat adott a gyakran nem méltá- 

megtámadások és gyanusitások ellenében. 

Ezért, leginkább ezért éreztem magamat sze- - 

rencsésnek; a t. ház bizalma adott erőt e nehéz 

munka terheinek hordozására, türelmet min 
emetlenség elviselésére, bátorságot a ne- 

égek leküzdésére. Ezen bizalmat tekintem ed 

gi politikai éltem legfényesebb jutalmának, s erre 

ökké hálásan fogok visszaemlékezni. 

De igazságtalan lennék, ha nem mondanék 

köszönetet azoknak is, kik az ékesszólás fegyvere 

de 
hé 

A 70-es évszám kronikája.") 
(r 70. Tiberis szigeténél tiszta és változat- 

gyan ekkor a Tiberis folyó iszonyu nagyra 

a hidakat elsöperte, a romok miatt folyása meg- 

án, kiáradott, a városnak nemcsak lapályon 

részét, hanem a magasabb helyeket is el- 

a. A viz sok embert elsodort az utczákról, 

éhség és gabnaszüke követte (Ta 
gyanez évben: „mielőtt a Germa. 

yászó sergek a Vitellius vesztét megtud- 

olna, a Rhenus azon vidékén szokatlan szá- 
yira, hogy a folyam e ntaét ugy 

a hajókat alig birta meg.4 Énség itt 
Tacitus 1. 939.) Dio Cassius szerint 

z időtájt az egen két napot 
ugyanekkor Mingti császár 

Chinában is árvizek pusztitottak, 

10-ang ho folyam annyira megdagadt, 

t elemek megfékezésére mintegy öt 

szu gátat kellett épiteni, melyen több 

r ember dolgozott. Ez előtt nem sok- 
be Chinába a Fo vallás. 
en Olaszországban oly kegyetlen 

t minőre emberek nem emlékeztek. 
hist. nov. oxon. anno 1679) 

70. A Galgatha hegy felett tüzes korona 

egy terjedelmesebb műből, mely- 
lapok,* „Unio" és ,Korunk" 'hasáb- 
rsen volt közölve mnutatvány. r. 

ségem s engem kettöztetett munkásságra serkentve, 

nem egy ügy czélszerübb keresztülvitelét elősegiték. 

Különösen szerencsésnek fognám magamat 

érezni, ha a tapasztalás alapján - hazánk jövöjé- 

nek érdekében - a teendök irányára vonatkozó 

most mondott szavaim jövőben némi méltánylatra 

találandnak." 

Magyar országgyűlés. 
A képviselőház ülése május 30 kán. 

Elnök Somssich Pál, jegyzők Széll, Buja- 

novics. 
A kormány részéről jelen vannak: gr. Ánd- 

rássy, b. Eötvös, Horváth, Gorove, Bedekovich mi- 

niszterek, Hollán Ernő államtitkár. 

A legutolsó ülés jegyzőkönyve hitelesittetik. 

Szlávy Józesef földm. ipar és keresk. mi- 

niszter belép a terembe és lelkesen megéljenezte- 

tik a jobboldal által. 

Elnök bejelenti a beérkezett irományokat. 

Széll Kálmán olőadó olvassa a pénzügyi 

bizottság jelentését az igazságügyminiszter által a 

felebbviteli birák szaporitása miatt kért póthitelről. 

A bizottság egyszersmind beterjeszti az erről szóló 

törvényjavaslatot. 

A ház napirendre tér és tárgyalás veszi a 

közp. bizottság jelentését a munkács stryi az eper- 

jes tarnowi vasutvonalra nézve. A közp. bizottság 

a vasuti és pénzügyi bizottság véleményével ellen- 

kezöleg a miniszteriumot nemcsak a munkács stryi, 

hanem az eperjes tarnowi vasut államköltségen va- 

ló épitésének foganatba vételére utasittatni kivánja. 

Bujanovics Sándor előadó a ház által a 

mult évben hozott határozatára támaszkodva indo- 

kolja a közp. bizottság jelentését a pénzügyi bi- 

zottság jelentésével szemben. 

Zsedényi Ede arra figyelmezteti a házat, 

hogy a központi bízottság jelentésének elfogadása 

esetén az államkincstárt eddig még előre sem lá- 

tott költségekkel terheljük. Az államtitkár a pénz- 

ügyi bizottságban állitotta ugyan, hogy az illető 

vállalkozó társaság majd átveszi az államtól a 

kiépitett részeket méltányos áron, az ilyen specn- 

latiók azonban a legszerencsétlenebbek közé szok- 

tak tartozni. A pénzemberek tndják, hogy a vas- 

utak kiépitésére van szánva s ezek majdnem tel- 

jesen igénybe veszik a kölcsönösszeget. Szónok 

fél, hogy ennek tudata tulságos követelésekre fogja 

vinni a vállalkozókat. 

A mi a hadászati fontosságot illeti, melyet 

e vasutak kiépitésére felhoznak, az nem lehet olyan 

rettentő nagy, mert hiszem a przemyeli vasut épi- 

téséhez még mindig nem fogtak hozzá. Szónok ha- 

tározati javaslatot nyujt be, melyben tekintettel 

arra, hogy a vasuti kölcsön jobbára igénybe van 

véve, az államköltségen való épités pedig mosta 

nában alig volna uj kölcsön felvétele nélkül esz- 

közölhető: utasittatni kivánja s miniszteriumot, 

hogy a két vasut concessio utján való kiépitése 

iránt inditsa meg a tárgyalásokat és annak idején 

terjeszszen be javaslatot. 

A hogszasb vita után végül Zsedényi, a ja- 

vaslata ellen felbozottakra röviden felelve, a ház 

szavazás utján elveti a kp. bizottság jelentését 

(csak az előadó állt fel), a hjavaslatot pedig egy- 

hangulag elfogadja, melyhez Várady Gábor ad 

még módositást. 
A módositások is elfogadtatnak. 

Második sorban tárgyalás alá kerül a kp. 

bizottság jelentése az 1868 : 45. tez. (keleti vasut) 

2. g. 6. pontjának módositására vonatkozó tvja- 

látszott az egen, ezt megelőzőleg pedig 1üzes ke- 

reszt ragadta bámulatra a lakosságot. (Cedrennél 

1. 248.) Franc. Maurolycus szerint ugyanez évben 

Siciliában iszonya földingás tett megmérhetlen ká 

rokat. 
570 ben Zohozab- ként egész keleten postis 

dühöngött, még pedig oly mértékben , hogy a ha- 

lottakat nem tudták eltemetni, ebek és hollók s0- 

kat elhordának. 
570. Procopius régi iró állitása szerint, Beli- 

zár goth háboruja alkalmával, minthogy az embe- 
reket a harczmező elvonta mezei munkájuktól, nem 
vethettek, mint máskor, és csak a mult évben ara- 
tatlan maradt gabna magvai keltek ki. Ebből éh- 
ség származott. A hegylakók makklisztből sütöttek 
kenyeret, Picenmban 50,000 ember halt el éhen s 
a tengerpart lakói közül aránylag még többen. Az 

emberek véznák, sápadtak voltak a táplálék hiá- 

nya miatt; húsok lesorvadott, bőrük csontjnkhoz 

száradt. A sápadtság végre feketeséggé változott; 

az emberek ugy néztek ki, mint elégett fáklyák, 

az arozuk megdagadt ugy, hogy rémülettel néztek 

önmagukra. Két asszonyról tesznek emlitest, kik 

17 embert ettek meg. Ezek elszigetelten a mezőn 

laktak, az útasoknak, minthogy közel nem volt más 

ház, hozzájuk kelle betérni, s azokat, midőn alud- 

tak, legyilkolták, húsokat megfüstölték. Térdelve 

tépték, hol egy kis fű mutatkozott, s kiknek erre 

sem volt erejök, arczezal a földre borulva adták ki 

lelköket. Ragadozómadarak és ebek martalékai lönek. 

670 ben. Egész Olaszországban földingás volt; 

mindenütt, de különösen Rómában okozott nagy 

károkat, hol néhány templom is összeomlott. Embe- 

rek számosan vesztek el a miatt. (Appian Alexander) 

Cedren szerint, oly kemény tél volt, hogy olyanra nem 

emlékeztek és sok ember megfagyott. - Siciliában 

mnem praejudicál, 

vaslat tárgyában, mely szerint a marosvásárhelyi 
szárnyvonalnak nem Gerendnél, de Sz. Kocsárdnál 

kellene a fővonalból kiágaznia. 
Tisza László olykép módositandónak veli 

a törvényt, hogy Torda város érdekei is tekintetbe 

vétegsenek, s ez iránt inditványt nyujt be. 
Hollán Ernő államtitkár védelmezi a kor- 

mány előterjesztését, mely Tisza L. inditványának 
de ezt nem véli itt tárgyalható- 

nak, mert ez oly fontos, hogy rendes uton kivánja 

javaslatba hozatni, és a vasuti s egyéb bizottsá- 

gok által előlegesen tárgyaltatni. 

A kp. bizottság véleménye szavazás utján 

elfogadtatik ugy átalában, mint részleteiben. 
A napirend utósó tárgya az 1868 : 49. tez. 

1. §. d) pontjának módositására vonatkozó tvja- 

vaslat tárgyában tett kp. bizottsági jelentés. Az 
e felett megindult vita befejezése holnapra halasz- 

tatott. 

A képviselőház ülése május 31 én. 

Elnök Somssich Pál, jegyzők Széll, Mihályi. 

A kormány részéről jelen vannak : Bedeko- 

vics, Hollán Ernő államtitkár. 

A tegnapi ülés jegyzőkönyvének hitelesitése 
után elnök bejelenti a beérkezett irományokat. 

Tisza László a háznak tegnap nyilvánult 

kivánságához képest benyujtja határozati javasla- 

tát az iránt, hogy a keleti vasut Tordán át vezet- 

tessék. 

A kérvények a kérvényi bizottsághoz utasit- 

tatnak; a határozati javaslat kinyomatni rendel- 

tetik. 
Hosszasb vita után, miközben Hollán felvilá- 

gositásokat adott a háznak, a beszterczebányai 

vasutat illető törvényjavaslat is elfogadtatott általá- 

nosságban. A részletekre nézve pedig elfogadja a 

ház az 1. és 3. §-t a közp. bizottság szerkezeté- 

ben, a 2. §-t Madocsányi módositásával. Tehát 

Beszterezebánya is kap vasutat. 

A ház véglegesen megszavazza az 1868. 45. 

tez. 2. § a b) pontjának módositásáról szóló tör- 

vényjavaslatot. 
Át fog tétetni a főrendekhez. 
A ház tárgyalás alá veszi a gazdasági bizott- 

: ság jelentését a ház irományai nyomtatási dijának 

20 százalékkal való felemelése iránt. Megadatik 10 

százalék. 

A ház tárgyalás alá veszi a gazdasági bizoit- 

ság jelentését a képviselőházból a szomszéd kert- 

be nyitandó ajtó és ott állitandó csarnok tárgyá- 

ban. (Nem kell! Nem kell !) 

A ház roppant többsége a javaslat ellen sza- 

vaz, s igy a háznak nem lesz kerti helyisége. 

Ülés vége 11 óra 45 perczkor. 

A magyar tudományos akadémia 30-dik 
közülése. 

A magyar tudom. akadémia mult hó 28 kán 
tartá 30-dik közülését, nagy és diszes közönség 
jelenlétében. A két elnökön kivül ott volt Horvátb 

Boldizsár igazságügyminiszter is, 

A gyülés legfényesebb momentumát minden 
esetre a b. Eötvös József elnök megnyitó beszéde 
képezte; a nagy hatást, mély benyomást tett ra- 

gyogó szónoklat lényege a következőkben öszpon- 

tosul: 

Napjainkban a tudomány oly kiterjedést nyert, 

minőről csak eagy század előtt is senkinek sem volt 
fogalma; és ezt a munkafelosztás eredményezte, 

pedig (a napot pontosan meghatározni nem lehet) 

az emberek nagy rémületére az ég tiz egész na- 
pig tüzben volt, mire rettentő záporesők, felhősza- 

adások, villámlások és dörgések következtek. Oly 
bő termés volt ottan ez évben, hogy a gabnát a 

mezőről be sem tudták mind takaritani. (Bonfin. 

pag. 155.) 
770-ben. Európa több tartományaiban saját- 

ságos és ismeretlen üstökösök tüntek föl. Nagy 
volt a bámulat és ijedtség, azonban a jövendőmon- 

dók szavai nem teljesedtek be. 
870.ben. Itáliában pestis volt, több régi iró 

állitása szerint, Nagy Károly fia, Pipin is abban 

halt el. H. Contract ként ugyanekkor erős földin- 
gást is éreztek. Aventin irja, hogy 870 ben, mi- 

dőn Nagy Károly császár Dániát haddal akarta 
megtámadni, a marhavész oly nagy mértékben ütött 

ki, hogy szándékában meggátoltatott. Egy szerze- 

tesnek néhány óra alatt, 100 darab marhája dög- 

lött el. Máskülönben általános bő termés volt. Csak- 

ugyan ő emliti meg tovább azon sajátságos termé- 

szeti tüneményt, hogy télen, decz. 1 én, sok eső 
és jég hullott, dörgés és villámlás között; még pe- 
dig oly darabokban esett a jég, hogy embereket, 

barmokat ütött agyon s tett nyomorékká, egyszer- 
smint földingás is rombolt. – Olaszországban az 

egen sajátságos jelek mutatkoztak, éjjel az ég meg- 
gyult, a föld megrázkódott. (Ann. Franc. Fuldenses.) 

970. (A. U. C.) Rómában egy öszvér és egy 
malacz született négy-négy fejjel, két két nyelvvel, 

nyolcz nyolcz lábbal. Kemény földingás volt. A Ti- 

ber kiöntött, a forumot és szomszéd falnkat az iszo- 

nyu árviz elsöperte, számtalan embert magával so- 

dort. (Dio Cassius pag. 911.) 
1070-ben Európa több tartományaiban üstö- 

kös mutatkozott. Német és Magyarországon rend- 

. 

mely valamint az ipar mezején, ugy a tudományok 
körében is csodát mivelt. Az akadémia, mint egész, 
a tudományok minden ágát vonhatja körébe, s igy 
üdvös hatást gyakorol. Nagy átalakulásnak kor- 
szakában élünk, s az egyes nemzetek jóléte és ha- 
talma azon állástól fog függni, melyet civilisatio 

tekintetében elfoglalnak. Sem multunk dicsősége, 

sem azon adományok, melyekkel a gondviselés 

nemzetünket megáldá, nem biztosithatják jövőjét. 

Biztositékot egyedül mivelődésünkben kell keres- 

nünk. Jövője csak oly nemzetnek lehet, mely a 

miveltségnek magas fokán áll. 
Ezután Arany János titkári jelentése követke- 

zett az akadémia eddigi müködéséről. 

Erre Jendrasik tartott emlékbeszédet dr. Ba- 

lassa felett, melyből látszik, hogy az elhunyt hir- 

neves orvos 1814 ben született. Atyja sz. lörinczi 

lelkész volt. Orvosi pályáját 18 éves korában kezdte. 
Meghalt 1868. decz. 9 kén. 

Az emlékbeszéd után Keleti Károly tartott 

felolvasást e czimen: „A művészet, mint nemzet- 
gazdasági tényező.4 Felolvasását a legélénkebb 

tetszés kisérte. : 

Végre Gyulai Pál tett jelentést a lefolyt pá- 

lyázat eredményéről, kihirdette az új jutalmakat s 
felolvasta az újonnan választott tagok névsorát, 

mire az elnök bezárta a gyülést. 

A kolozsvári kereskedelmi és iparkamara 
előterjesztése a marh avész ellenében ho- 

zandó rendszabályok iránt. : 

Nagyméltósága kir. biztos ur! A nagyméltó- 
ságu földmivelés, ipar s kereskedelmi m. kir. mi- 

niszteriumnak tavalyi september hó 14-én 16.158 

sz. a. kelt azon rendeletére, melylyel szarvasmar- 

háinkat a szomszédos dunafejedelemségi legelőkről 

kitiltotta és ez által marha gazdászatunk rendszerét 
a határszélen megváltoztatja, nagyméltóságod által 

ezen intézkedésnek az erdélyi marhatenyésztésre 

kiható következményeire nézve és nevezetesen egy 

az országnak marhavész elleni biztonságával meg- 

egyezőbb más gazdászati rendszernek meghonosi- 

tása iránt idei márczius hó 27-én 17.777 sz. a. 

véleményadásra szólittatván fel, nézeteinket e nagy 

horderejü intézkedésre nézve a következőkben va- 

gyunk bátrak előterjeszteni: 

A szóban forgó miniszteri intézkedésnek köz- 

vetlen és kizárólag csak az lévén czélja, hogy a 

marhavész becsempészését megakadályozza, min- 

denekelött azon körülmény lenue megfontolás alá 

veendő, hogy meg fog-e és mennyiben fog ezen 

intézkedés a kivánt czélnak felelhetni. 

Ha az Erdélyben uralkodott marhavész tör 

ténetét és nevezetesen annak eredetét az utolsó 

évtizedből, szigorn vizsgálat alá vesszük, a tünik 
ki, hogy a marhavész, mely 1862 óta részint köz- 

vetlenül, részint pedig Bukovinán és a Bánáton át 
25 izben ütött be a szomszédos dunafejedelemső- 
gekből, ezen beütései között 4 izben csakugyan a 
most betiltott legelőkön érintkezés által szivárgott 
át, Z1 izben pedig más útakon jött be, a mennyi- 

ben tehát a vészragály behurczolásának ezen ut 
is nyitva áll, a nagyméltóságu miniszteriumnak 

ezen intézkedését magunk is üdvösnek látjuk s 
ha annak életbeléptelése marhagazdaságunkban 

nagy nehézségeket tog okozni, azt mégis fenntar- 

tandónak véljük. 

Itt azonban mindenek előtt bátrak vagyunk 
megjegyezni, hogy a dunafejedelemségbeli legelők 
betiltása a vész ellenében csak a szarvasmarhákra 

kivül kemény tel volt, azonban reá bő esztendő 

következett. 

1170 ben Abufeda szerint, augusztus hóban 
oly roppant földingás volt, hogy Syriának majd 
minden városát megrongálta. A várfalak helyreiga- 
zitása izlámnak, keresztyénnek egyaránt dolgot ad- 

ván, békét hagytak egymásnak. 
1270 ben Bohemiában a tartós esőzések a 

szántókon és kertek ben nagy károkat tettek. (Con- 

tinuatus Constans pragensis.) 
1270. decz. 8-kán hétfőn éjjeli 1 órakor az 

ég kereszt módjára megnyilván, Craconia városát 

és vidékét óriási fény boritotta el. 
Junius 22 töől csaknem augusztus közepéig 

éjjel-nappal szakadott esőzés miatt a folyók any- 

nyira megáradtak, miszerint medreikből kikelve a : 
falvak lakházait is elöntötték. E felett a Visla folyam 
annyira megdagadt, hogy rohanó árjával nemosak a 
szántóföldeket és erdőket elöntötte, hanem a magasla- 
tokat se kimélte. A lakókat és embereket is magá- 
val sodorta és szántóföldeket és kerteket sok időre 
terméketlenekké és hasznavehetlenekké tette. (Du- 
gossius Lengy. org. története. Lib. VII. p. 78 
Ugyanez évben Bavariában nagy szárazság és éh- 

Németországon szintén hagy szárazság és éhség 

uralkodott, s ugyan ö mondja, hogy Becsben és 

Ausztriában (in Oesterreich (1) ) dühő 
Sommerberg azerint, ez évben S esiában Michalov 
falunál az Odera és Wiala folyók között három na- 
pig véreső esett. Cromernél következőket olvas- 

suk: ,Decz. 6.án hajnalkor Lengyelországban egy 
nagyszerü kereszt form fény Krakkót és vidékét 

megvilágitotta, * A sziléziai véresőt is fölemliti. To- 

vább pedig „ez évi nyár majd egészen folytono- 

san esős volt, a miatt árvizek pusztitának, nem- 



országból és 

nélve siükséges, a juhok irányában azonban más 
eljárás lenne követendő, ugy is az eddigi tapasz- 
talások a következendőkre vezettek : 

1) hogy azon havasi legelők, a melyek ju- 
hak számára vétetnek igénybe, a szarvasmarhák 
által többé nem kerestetnek fel s igy a juhok ezen 
legelőjökön szarvasmarhákkal nem is ériutkezhet- 

nek és 

2) hogy a juhak honi legelők hiánya miatt 
a külföldi legelők nélküll el nem lehetnek. 

A juhaknak tehát a dunafejedelemségi lege- 
lökröl kitltása képes lenne egészen tönkre juttat- 

ni Erdély juhgazdaságát, mely az utolsó évtized 
óta ugy is mindinkább hanyatlik. 

Mert mindaddig, mig az osztrák birodalomnak 

a portával kötött szerződése még életben volt, az 
erdélyi juhlgazdaság az aldunai vidékeken és a 
Dobrudsában talált menedékeket, elévülvén és fel 

nem elevenittetvén, végre pedig 1867 ben, augusz 
tus 23 án felmondatván a porta által ezen szer- 
ződvény, az erdélyi juhgazdaság onnan egészen 
kiszorult és számra nézve az egész juhállomány 

tetemesen leszállittatván, részint a hávasalföldi, ré- 
szint pedig a moldovai havasokra jutott, honnan 

azoknak csak terményei szállittattak be, de bekö- 

vetkezvén 1867-ben az általános határzár s meg- 
nehezittetvén a termények behozatala is, azóta a 
jubgazdaság is évről évre mindinkább alább szál- 
littatik és a terményekre nézve más piaczokat ke- 
restek és találtak. Igy tehát folytonos apadásnak 
indulván juhgazdászatunk, méltán tarthatunk, hogy 
azon esetre, ha a jelen viszonyok hova hamarább 

jobbra nem fordulnak, juhaink száma anynyira alá 

fog száltni, a menynyit az erdelyi havasok is ké- 
pesek lesznek legelővel ellátni, mi azonnal bekö- 
vetkezik, ha a dunafejedelemségi legelők betiltása 
a juhakra is ki fog terjesztetni. 

(Folytatása következik.) 

vIDONSÁGOK. 

(=) A királyasszony elfogadta a Kecskeméti 
Auréltól ajánlott ,Háromezer tengeri mértföld" czi- 
mű művet s elösmerése jeléül egy gyémantokkal 
ékitett opálköves melitőt ajándékozott a szerzőnek. 

(–) Pestről irják nekünk, hogy Rajner Pál 
belügyminiszter már kissé jobban volt, de legkö- 
zelebb ismét roszabbul lett. Azonban mikorra a köz- 
törvényhatósági törv.-javaslat tárgyalása a képvise- 
lőházban napirendre kerül, mindenesetre Pesten lesz. 

(= Kórházi statistika. A Kolozsvár városi 
kórodába az idén, május hó végéig összesen 999 
beteg helyeztetett el. Ezek közül 531 rendes, 161 
tankórodai, 235 bujasenyves, 72 szüldei kórosztály 
ban. E szerint öt rövid hó alatt az öszszes lakos- 

ságnak mintegy 41/, száztólija, és igy körülbelől 

minden 25 ember köztl egy kórházi ápolásban ré- 

szesült. 
A Nagy végtárgyalás volt e hó 1-én a vá- 

rosi törvényszéknél. Egy órás legényt itéltek el, 
ki nehány hó lefolyása alatt 4 tolvajságot és 9 
sikkasztást követett el. 

— A Kolozsvártt felállitandó honvéd zenekar 
javára ujolag a következő összegek küldettek be 
a kerületi parancsnokságbhoz, melyért ezennel az 
úgy nevében legszebb köszönet mondatik, ugyanis : 

Segesvár városa tanácsától 6 frt 85 kr. Benkö Pál 
főbiró ur által gyüjtetett Kézdi Vásárhelytt 21 frt 
34 kr. (A részletes kimutatást lapunk jövő száma 
hozza az ujdonságok közt.) Továbbá gr. Mikó Im- 
re ö nméltósága szintén a fennebbi czélra két darab 

százforintos földtehermentesítési kötelezvényt kül- 
dött át, 26 szelvénynyel együtt; mely nagylelkü 
adakozásért a kerületi parancsnokság az ügy ne- 
vében kiváló köszönetét kifejezni kötelezve érzi 
magát. Kolozsvártt, jun. 2 án 1870. A honvédke- 
rületi parancsnokság. 

(=) A bival-historia hiressé kezd válni. Igy 
vagyunk minden megrögzött rendetlenséggel : végre 

„joggá" canonizálják. A jun. 1 én tartott városi 

képv. gyülésben kevésbe mult, hogy a bivaltartók 
nem reactiválták a bival-szabadosságot ! Vajjon mi- 
kép kerül ezen tisztán rendőri kérdés a communitás 

foruma elé, és hogy vehetnek részt a tanácskozásban 
és határozhatnak az érdekeltek saját ügyök- 
ben ? ? ? 

(-) Azok a kolozsvári fiakkerek ! . . . Köze- 
lebbről következő jelenetnek voltunk tanui, mely 

egy uri ember és bérkocsis között folyt. B. ,Meny- 
nyiért visz másodmagammal a monostori erdőbe a 

májálisra ?* Fiakker: ,Személyenként csak há- 
rom forint.7 B. ,„Tehát induljunk." (Ez alatt 
egy kocsi a piaczról eltünik, emez csak egyedül 

marad.) Fiakker: „Ugyde, ha tüstént kell indulni, 
személyenként négy frt alól egy toppot sem." B. 
„Azt is megfizetem, mert megigértem." Fk.: (gu- 
nyoros mosolylyal félre: „Megigérte ?4) ,De ké- 
rem az urat még egy frt trinkgeldet is ki- 
kötök magamnak, mig nem igéri meg, egy lépést 

se megyek. Eb, a ki ily paraszt melegben ki nem 
köti a borravalót 14 Még hová viheti ? ... 

(—) A jogász májálist, mely tegnapelőttről a 
rosz idő miatt elnapoltatott, tegnap a sétatéri nyári 
szinkörben megtartották, Mindamellett is, hogy az 
idő egész nap komor és fenyegető volt, nagyszámu 
fiatalság és igen csinos hölgykoszoru gyült egybe. 

Nem soká folyt azonban a mulatság zavartalanul, 
mert egy hirtelen jött eső a vigadó sereg nagy 

részét korán haza üzte. 

A Meg kell fogni ! Mit? A vasútat. Miért? 
Nehogy itt hagyjon bennünket, mert a „M. Polgár" 
mult számában azt ujságolja ő, hogy a jövő hónap- 

ban megindul. Csak maradjon, mert szükségünk 
van reá, és bár nyilna meg mielőbb. Azonban ju. 
lius 1.ére valószinüleg nem készül el egészen. Egyéb 

baj nincs. 

(–) Ulrich lózsef jeles pyrotechnicusunk pun- 
kösd másodnapján a sétatéren nagy tüzijátékot fog 
rendezni. 

(—) Nagy czigány karaván vonult végig a 
k. monostorutczán tegnapelőtit kora reggelen. Nők, 
férfiak, öregek, itjak; gyalog, szekeren és lóháton, 
szörnyü lármával folytaták vándor utjokat. A mo- 

nostori kálvária oldalánál rövid időre megállottak 
vezetőjük parancsára, kinek barna redőzött arcza 

legalább nyolczvan évet mutatott. E volt hihetöleg 

a vajda és legöregebb családapa, ki egyszersmint 

birói hatalmat gyakorolt a többiek felett, mert a 

megérkezés legelső perczében egy tömegbe gyüjté 

a hiveket s kettőt a fiatalabbak közül, kik hibáz- 
tak, kemény testi büntetéssel illetett. A jámborok 
a nélkül, hogy fölebbeztek volna, meghunyászkod- 
tak. Ezután következett a hatalmas reggelizés, mely 

vörös hagymából és kenyérből állott. Csak a vajda 
evett szalonnát, melynek héját a gyermekek között 
osztogatta ki. Ennek bevégeztével nagyszerü csi- 

kóbörös kulacsból rendre pálinkáztak. Egy öreg 
czigányné, ki a karaván orvosnője és magicája 

volt, pár betegnek orvosságot adott, másoknak, be- 
kötötte sebeit, azután a vajda kiosztá parancsait 

csak a vetesekben volt kár, de apróbb és nagyobb 

marhák vesztek el, faluk és városok megrongáltat 
tak. - Áfrikában pestis dühöngött, mely Lajos 
frank király sergében nagy kárt tett s maga a ki- 

rály is elveszett benne.4 

1370-ben Cromer és Dlugosius szerint, Len- 
gyelországban pestis pusztitott, Fuhrmannként Ausz- 
triában is kiütött; Regensburgban különösen sokan 
elhaltak benne. Ugyanezeket olvasaak Linzbauer- 

nél is. 

1470-ben Enrópa több tartományaiban bő ter- 
més és kemégny tél volt. A reá következö tavaszra, 

Magyarországon az egerek felette elszaporodtak. 

1ő70 ben Spangarnál olvassuk : „Magyaror- 
szágon nagy éhség és sürü halálozás volt. Tovább, 
lstvánfinál: „a tavasz nagyon száraz lévén, oly 

gyenge aratás lett, hogy sok ezer embernek szo- 

katlan eledelekhez kelle nyulnia. Ebből különböző 
pestises járványok keletkeztek, sokan elpusztultak. 
Ez alkalommal a szomszéd törökök oly emberileg 

viselték magukat, hogy náluk böség lévén, Rácz- 
olgáriából gabonát szolgáltattak Ma- 

ger szerint, Itáliában is pestis 
tágban sürü és erős földiogá- 

lönösen Ferrarát nagyon 
an 40 óra alatt 150 szer 

rázkódott meg a föld, igy, hogy a fejedelem is 

kénytelen volt sátor alá húzódni a szabad ég alatt, 
nehogy palotája romjai elteme 
üktökös mutatkozott. Flóreneze 
erk folyó árja annyir 

gyarországnak. 
dühöngött. Olaszc 

öntötte, hogy a két 

e, az épületeket megrongálta. Ugyane történt 

an is. Brittániában a Wasili kerületben Her- 
her 

darab földet, fástól, épületestől, borzasztó 

holynek magassága 400, hosaza 1300, széle 1300 

k. A Hold mellett 

s nagyrészben viz alá ke ült, a hidakat else- 

közt mintegy 400 lépéssel odább tett. E 

ezegségben oly szélvész dabóngött, hogy vajjon mikor kerül újra vissza? de semmit sem 

lépés volt. Theodosia nevü gyarmatban a genuaiak 

3 napot láttak az egen, melyek közül a két szélső 

megindult, egyik nyugatra, másik keletre és köz- 
bül fehér iv támadt. Ugyanott fehér keresztet lát- 
tak az egen, mely egész napfeljöttéig látszott. Boel- 

giumban, Scandináviában s más alsóbb tartomá- 
nyokban az árviz sok helységben pusztitott, szá- 
mos embert ölt meg. (Besold) Más helyt (Massuet) 
olvassuk : Hollandiában oly nagy szélvész volt, 
hogy városokat, falukat forgatott fel és boritott viz 
alá. Erdélyben nagy földingás. (Brassói templom 

felirása.) Magyarországon éhség és döghalál volt. 
(Spanger és Timon 1. 233) 

1770 ben Sprengel szerint, Muszkaországban 
rothasztó hideg pusztitott. - Németországon hideg 

esös nyár volt. - Prainál olvassuk: „Európa majd 
minden tartományában éhség volt.4 - Erdélyben 

a pestis kiütött. - Tovább, Sprengelnél: ,Deczem- 
berben Moszkauban kiüt a pestis, hasonlóan Ma- 
gyarországon Zemplén- Bodrogvármegyékben." A 
moszkai pestist leirta Samuilovitz orvos, ki maga 
is háromszor volt benne. És azt állitja, hogy csak 

ugy nem kaphatja el az ember e nyavalyát má- 
sodszor is, ha bubói (daganatai) voltak és ezeken 
a méreg a testből teljesen kitakarodott, továbbá 
állitja, hogy csak közvetlen érintkezésre ragad. 
Muszkaországban egy év alatt 133 ezer ember ve- 

szett el e betegségben. Ez év junius havában Mes 
sier Párisban új üstököst fedezett fel, a nyilas 
feje és nyilja között. Az üstökös feje eleinte csil- 

lagként ragyogott, s julius 1 én már tetemesen meg- 
növekedett s körülötte 21/, fok világos kör mutatkozott 
tehát nagyobb mint a hold ámérőjének négyszerese. 
Egész october végéig látszott. Erről Lexell, a pe- 
tereburgi csillagász, sok számitást tett közzé, hogy 

állit biztosan. 

gazdasági épületeivel együtt. Az összes kár 21,678 

és tovább folytatták utjokat, A városon kivül mint- 
egy harmincz czigány gyerek Ádám costume-jében 

kedélyesen „czigánykerekezve" gyalog hövette a 
szekereket, melyeken csak a malaczok és öregeb- 

bek foglaltak helyet és kegyetlenül kormoltak rö- 
vidszáru pipájukból. Meddig mentek ? hova men- 

tek ? nem kérdé tölük senki sem. Hihetőleg a ha- 

vas környékén kerestek maguknak jobb hazát, hol 
háboritatlanul élvezhetik a nomád élet gyönyöreit. 

Lehettsk mintegy százan. 
(-) Gergely János kolozsvári mészáros, a 

mult hó 30.kán egy gypszből készült, jelenben for- 

galomban lévő 20 kros pénzhamisitó gépet tett le 
a rendőrségnél, melyet állitólag bizonyos vidéki 
földészektől vett meg. A nyomozat rendén még fe- 
deztek föl hasonlót. A jó madarak valószinüleg 
hurokra kerülnek. 

(– A helybeli kereskedelmi kamara teg- 
napelőtt tartott közgyülésében üdvözlő feliratot ha- 
tározott Szlávy József, uj kereskedelmi ministerhez, 
valamint a közlekedési ministerium vezetésével 
megbizott Gorove Istvánhoz is bucsu- felterjesz- 

tést fog intézni. A gyülés lényegesebb tárgyai vol- 
tak: a házaló kereskedés ügye, a melynek elvei 
felett a kamara a legszabadelvübb véleményt nyil- 
vánitá; továbbá egy inditvány következtében a mi. 

nisterium felkéretni határoztatott, a n. várad ko- 

lozsvári pálya megnyitása ideje felett a közönséget 

mielőbb tájékozni, miután a vasuti munkálatok kö 

vetkeztében az áruszállitásban érzékeny pangás u- 

ralg, a mely miatt vállalkozási ügyekben minden 

helyes számitás lehetlen; végül M.-Ujvárra posta- 

kiadóság, Felvinczre távirda állomás nyitását fogja 

kérni a kamara. 

= Nagy szerencsétlenség érte m. hó 30 kán 

Vásártelke községét (Kolozemegyében). A 48 ház- 

számot biró helységben 32 ház égett el minden 

forint. Biztositva semmi sem volt. A borzasztó tü- 

zet gyufával játszó gyermekek okozták, s a vigyá- 

zatlanság ismét földönfutóvá tett 33 családot. Ujo- 

lag segélyre kell tehát felhivnunk az emberbaráto- 

kat, kijelentve, hogy könyöradományok gyüjtésére 

szerkesztőségünk is készséggel vállalkozik. 

= Necrolog. Engel Jjózsefné, született sáros 

berkeszi Nagy Zsuzsánna, a maga, ugy gyerme- 

kei: Imre, Giza, Gábor és két árva unokája, az 

elhunytnak testvérei és rokonai nevében szomoruan 

jelenti, hogy férje orvostudor, a m. tud. akadémia 

lev. tagja Engel József, élete 63 dik, boldog 

házassága 40 dik évében, 8 havi szenvedés után 

f. évi junius hó 2 kán elhunyt. Az elhunytnak hült 

tetemei f. évi junius 4 kén d. u. 5 órakor fognak 

b. magyarutoza 400. szám alatti lakásáról, az ev. 

luth sirkertben az örök nyugalomnak átadatni. Ko- 

lozsvártt, 1870. jun. 3, Béke lengjen sirja felett ! 

(=) A házi-zenekör május utolsó vasárnap- 

(() Május hó elején Sarkadon 
nyes időben egy paraszt embert a 
sujtott, a mi emberemlékezet óta ne 
hazánkban sehol. l 

(-) Gr. Teleky Sándor neje, a 
ségü lady Langdale, ki Jámbor Pál és Ir. 
nieltől a magyar nyelvet is megtanulta és a 

iránt nagy rokonszenvvel viseltetett, m. hó 3.kár 
Damaskusban meghalt. Nyugodjanak békén porai. 

— Hibalgazitás. Mult számunk napibirei köz, 
hibásan áll, hogy Kolozsmegye főispánja Horvátn 
Kálmaánt ,törvényszéki töjegyzővét nevezte ki, 
mert tiszteletbeli törvszéki ülnökké neveztetett. 

Vétségből kimaradt, hogy ugyanakkor törvszéki 
jegyző Kozma Albert, a Bokros Elek kilépése 

folytán, törvényszéki ülnökké neveztetett ki. 

KÜLFÖLD. 
Páris, május 31. A ,Journal Officielt — 

jelentvén Grammont hgnek vasárnap este történt 
visszaérkeztét, – conatatálja, hogy a herczeg az 
austriai Császár Ő Felsége által a legszivélyese 
ben fogadtatott. Napoleon császár tegnap a tuil 
riákban a Oievre departementből egy küldöttség 
fogadott, mely egy 19,000 aláirással ellátott kér- 
vényt nyujtott át. A petitiló tartalma következő: 
Mennél inkább gyarapodik a szabadság, annál ve- 
szélyesebb dolog az azzal való visszaélés; és an 
nál inkább áll jogában Francziaországnak, kormá- 
nyától azt követelni, hogy a nemzeti akarat ti 
teletben tartását, - mely minden elvek közt az 

első, - és a közbiztonságot, – mely a jav. eg- 
föbbike — avassa fel. Hét millió szavazat követeli 
ezt öntől, és ön meghallgatandja ezeket; mert ki- 
nyilatkoztaták az ön nevében : Ön a jog; de ba 
szükséges leend: ön leend a hatalom is. 

Lissabonból, máj. 29 röl alaptalannak 
nyilvánittatik azon hir, mintha az ibériai unio m 
let, vagy ellen, manifestatió szándékoltatnék. 
nyolország képviselője semmi nép tüntetésnek sem 
volt tárgya. 

Geonúában, 27 én a hatóságok több oly 
személyt fogattak el, kik egy oly csapat toborzá- 
sában vettek részt, melynek a liguriai Apenninek- 
ben kelle vala összegyülnie. Katonaság küldetett 
a találkozási helyre, - mely felé több személy 
már utban volt. 

Miut Koppenhágából máj. 30 ról távirják, 
országgyülés ülésében a miniszterelnök k : 
hogy az uj miniszterium, ha azt az országgyülé 

járól elmaradott előadását junius T-kén délután 4 

órakor tartja meg, melynek műsora: 1. Beethoven, 

Cdur gqnintetje. 2. A Pacsirta, ének, fuvola- és 

zongorakisérettel, előadja: Mikó Tilda kisasszony. 

3. Fantasie über Motiven aus Webers Oberon, elő- 

adja: Todorfi Mari k. a. 4. Mozart 6 dik duartetje. 

(—) A maros-vásárhelyi egyenlőségi kör 1870. 
junius hó 12 kén vasároap délután 3 órakor saját 

helyiségében rendkivüli közgyülést fog tartani, mely- 

nek főbb tárgyai: 1. Székely vértapuk: Török, 
Gálfy, Horváth szoborügye elintézése. 2. Ügy- 

rend és házszabályok megállitása. 3. Költségvetés 
elfogadása. 4. Pénztárnok, gazda, jegyzők jutalma- 

zása. 5. Könyvtár alakitása és segélyezése. 6. Igaz- 

gatói állomás betöltése; melyre a tagok teljes szám- 
mal megjelenni kéretnek. Maros Vásárhely , május 
28-kán, 1870. Az elnökség által. 

() Szinészi fogás. Tótfalusi, közönsé- 
günk által is ismert és kiismert bariton énekes, kö- 

zelebbről Pesten ugy lépett fel, mint a kolozs- 
vári nemzeti szinház tagja. A mint tudó- 
sitanak, nagy fiascot csinált. Vajjon honnan vette 

ezen czimet, mire legkevésbé sem volt feljogositva, 

miután szinházunknak nem tagja? Tán azt bitte, 

hogy az oroszlánbőr alatt jobban succedál a ki- 

sérlet ? 

() A székely-kereszturi állami férfitanitó- 

képezde f. évi october 1 én megnyilik. A vallás- 
és közoktatasi miniszter már pályázatot is birdet 

egy id. igazgatói állomásra 1,000 frital s 100 frt 

lakpénzzel, két tanári állomásra 1,000 írttal s 100 
lakpénzzel és egy segédtanári állomásra 450 frt 
fizetéssel, 200 frt élelmezési pénzzel s 100 forint 
lakpénzzel. A pályázók a VIII. gymnasialis osztály 
bevégzéséről vagy a gyakorlati jártasságról tartoz- 
nak bizonyitványt felmutatni. A magyar nyelvet 
teljesen kell birniok, ezenkivül előöny nyujtatik 

azoknak, kik zene, rajz, szépirás- vagy a torná- 
szatban jártasok. A folyamodványok e hó 26ig 
adandók be a vallás- és közoktatási miniszte- 

riumbhoz, 

(Z) M.-Ujvárról a következő tudósitást vel 

tük: Majus 28-kán délntáni 4-5 óra közt, M. Uj- 

várt azon aknatorok melletti faépitmény, mely a 

megrepedett sófalak kikötése végett tetemes költ- 

séggel állittatott fel, és a mely mellett közvetlenül 
a ső és vizhuzó gép alapzata volt fektetve, meg- 

gyúlván, a tüz egész estvéig dühöngött, s csak a 

légvonalok elzárása által lehetett elfojtani. Hir sze 

rint emberélet is esett áldozatul, egy falusi 

napszámos, ki a bányából nem menekülhetett. Hon- 

nan eredt a tüz? szándékos gonoszság, vagy vi- 
gyázatlanságból e? még nem tudhatni. Bár honnan 
eredt legyen, a felvigyázati hiányban lehet keresni 
okát, BI. Ub. az oltás körül dicséretreméltó erélyt 
fejtett ki s részben neki tulajdonitható, hogy na- 
gyobb kár nem történt. 

támogatja, kész közremüködni ama fontos törvé. 

javaslatok keresztülvitelénél, miknek eldöntés 

a lelépett miniszterium politikáját; í 

gának a részletesebb nyilatkozatokat, 

előtt fekvő ügy tárgyalásánál. 
A féniek Canadába beütéséről következő ujal 

részletek érkeztek : Igy philadelpbiai távirat sze- 

rint, a féniek Valloneból, - New York államban, 
számszerint mintegy 1,500 an csütörtökön éjjel át- 

keltek a canadai határon. Pénteken éjjel 5 orakor 
átkeltek a Trant folyamon és sánczműveket készi- 

tettek. – 8 órakor a canadai 
tek, s megkezdék a tüzelést. A 
vést tévén, rendetlen futásnak 
nal felé, — a canadaiak által üldözte 
daiak vesztesége semmi, – a fenieké 
több sebesültből áll. - Az unio katona 

Maloneba érkezett, — s a határ felé 
Nev VYork máj. 30. A kincs 

hóra ő millió arany eladását és 8 milli 
sok vételét rendelte el. Gleason és 

c 

A közönség köréből. *) 
Nem csekély megütközéssel olvastam 

len ifj. gr. Hles 

nek képzelt pártbivei is egyenkint oda kezdtek h 
gyogatni - ismét egy alaptalan váddal 

A vádló Orbán Józset, ki már két 
ügyfelem, egyszer mint szerkesz 
honvéd egyleti jegyző, felszólit 
vagy - mint ő irja — ,a régiekre 
nyomán kegyeletbőlé, azt áltitja 
csonfalvi Tóth János volt honvédn 
nyul jutott 50 o. é. frtját Mikó M. 

átr eltartoztatta. 
Ha O. J. volt jegyző tár 

hivta fel a mellette való tannskodás 
batom, hogy M. M. úr hire, tudta n 
tárgyhoz, mert a főkirálybiró úr ez 

időz, mig én e sorokat M. Vásá 

a távolság köztünk minde 
Fejéregybáza és M. V: rhe 
Én, mint a ki 1 

marosszéki és maros-vás 

*) Az s rovatban hatósátal sselmben válal fellée 



azon állitásból, mely 
aNyiltterés.ben 

egyetlen sor sem igaz. 
oly férfit, mint Mikó Mihály, ki akár 

Csikszék országgyülési képviselője, akár mint 
aros ék rolrályoa akár pedig mint a zilált 

pacificatora minden józan gon- 

vádol, az tartozik a vádat be is bizonyitni. 
Már pedig a valódi tényállás, melynek elfer- 
özzétételére a nemes gróf nem átallott köl- 

i, következő : 1867. évi deczember 12-én 
azolta magát Nyárád Karácsonfalváról czimzett 

János, mint a 87-dik honvéd-zászlóaljban volt 
éz, ki utóbb - már mint csendőrszolga - 

ebesültséget állitván, a koronázási országos aján- 
dékből segélyezésért folyamodott. Utalványoztak is 

férfi-és gyermek 
Bársony, brünnel, posztó és bőr 

lönféle egyes tálak és tángyérok. 

d37) 

. 

Sigm Polla 
BECSBEN 

attettek ohzagagasse 

eE topámok. fénymázos, kesztyű- és zer- 
: gebőr férfü-Iabbelil. 

A nmnálam vett lábbelik igazittatását is elvállalom. N ből örök áron eladó. 
ni ajálom dusan berendezett norinbergi diszmücsarnokomat s . 

melyben kaphatók különféle nagyságu uti bőröndök, bőr és vizmentes hetnek SGTNELI TAJOS asztalos mester 
vászonból, hajtó s lovagló ostorok, sétapálczák esőernyők, ha 
lász eszközök, mindennemü toilette- eszközök és illatszerek, evő- 
eszközök, s minden házi kellékek nagyválasztásban s jutányos árakért. 

Talmi-arany, bronz, aczél és csont ékszerek. 

T Gyermmel-játélkol. 
Legdusabb választéku porczellánraktáromban kaphatók a legu 

jabb izlés szerint készitett asztali, kávé és thea készletek, vagy kü- 

mag fris pozsonyi kétszersült és tea kenyér. ax 

Tlet. lel g zél 

Hézmmúáru üzletöket 

nek 50 o. é. frtot. Ezen segélypénat Sz. . g- 
jegyző az illető dullóbiztosnak kézbesités végett ki 
ja adta. A dullóbiztos átszekerezik Ny.-Karácson- 
falvára s kérdést tesz: lakik-e Tóth János a köz- 
ségben ? Igen is, volt a felelet a körülálló csoport 
részéről, épen helyt is van. Kigyelmednek 50 frt 
segélypénzt utalványozott a nmltgu magyar minisz- 
terium. Volt e kigyelmed honvéd? kérdé a dulló- 
biztos. Tóth János, ki tán lebetett nemzetőr, a szé- 

pen hangzó elnevezést magára veszi s felkiált : 
„Hogyne lettem volna 1* s az elébe leszámlált 50 
írtot zsebre is teszi. Értesül azonban valami uton 
az egetről a valódi folyamodó Tóth János, a volt 
honvéd, ki állitása szerint Karácsonfalváról zsenge 
ifjuságában távozott s szalad névrokonához; de az 
a másik Tóth János már 30 frton az öt pártoló 
czimborákkal együtt tuladott, és igy csak 20 frtot 
lehetett biróizár alá letéteményezni. 

cemmoommmmo (e2b 

GUGGENBERGER PÁL 
diszmüű csarmokában, Kolozsvártt, nagypiacz. 

Kaphatók a legujabb divatu selyem, bársony, posztó, szalma és hárs 

a 
Zárjel közt legyen irva : mig ezek történtek, Nagyon sajnálom ifj. gr. ! Haller RForenez urat, 

én n körházban feküdtem, különben ily félreértés nem ha azt hiszi, hogy ily uton utfélen felezedegetet 
jő közbe. Felüdülésem után beállt hozzám fa- 
lusi egyén s kért, hogy igazoljam öt; én a g é historiákkal homályt borithat egy oly férfi mocsok- 

bályrendelethez tartván magamat, őt bizonyitványai talan jellemére, ki az egész ország előtt köztiszte- 

előmutatására utasitám, de ő többé nem mutatta letben áll. Valóban jobban tenné a gróf úr, ha azt 
magát. Később megtudtam, hogy ez a nem honvéd a sok szép pénzt, melyet hiressé vált nyiltterezé- 

s mégis jótékonyságot élvezett Tóth János volt. seire telemarokkal szór, más nemesebb, hazafiasabb 
A honvéd Tóth János a megmaradt 20 frtot ezélok el ditására fordítaná 

a letéteményből kezéhez kapta, de amattól nem előmozdítására 
nyert egyebet, mint hogy kötelezte magát, hogy az O. J. ügytársamnak pedig megjegyzem : hogy 
elharácsolt 30 frtot részletenkint lefizetendi. nem szép, s az önérzettel nem fér össze más szá- 

Az ügy ily állásában, ki ? miért ? s hogyan mára kikaparni a gesztenyét. 

M als n te gyp A ,M. Ujság! is egyébre használhatná a 
őjegyző és dullóbiztos urakat reértést csu- 

Detág karácsonfalvi Tóth János és kollégái idézték sajtószabadságot. M.- Vásárhely, májüs 28. 1870. 
elő, kik kapva az alkalman, a kérdéses összeget Székely Ádám, 

] álfeladással keritették kézhez. honvéd egyleti jegyző. 

s .. 
Mirdetés. - ssssz s 

Egy kellemes fekvésü, öreg szöllőtő- s az a z z- s a 

kékkel és sok nemes faju gyümölcsfákkal Eö sses a z 
beültetett dúsan termő, s kényelmes ujan e =oz szes. s szss 
épült záros deszka mulatóval ellátott, az s 
idei termésre szorgalmason megmüvelt – - sesz ségas mas 

kalapok. szöllőskert az ugynevezett Erétfű- es s áygs s 
bem, kilátással a vasúti-vonalra és az s ta es zz B 

mói É s gyer- egész város területére, továbbá: e - mo a2s szza "g ss 

egy az ugynevezett IEékás háta- s.sssszs 
- - megett fekvő 21/, hold területü kitünö s ebes s sss k 

minőségü és jó karban tartott, de az idén e ascs- z gs szs 
ugar alatt álló számtóföld szabad kéz- séÉs 

S s 
Venni szándékozók bövebben értekez- Zc e 

esok 
házánál, Páris-utczában Nro. 208 sz. 

c
s
 

ros főnyeremény. 

kezdődik és 

Ifél 
1 negyed ,, 

15. sz. alá. 
beküldése mellett, 

0
 

olczer 
lja a cs. kir. politechnikai intézettől Bécsben, 

tesen megfelelő, elegáns kiállitásu 

bámnulatos olcsó árban. 

Gyár: 

Főraktár: 

Fiók-raktárak: 
Bel- és külföldön. 

cs. hkir. kivál. szab. pénztárgyára és műlakatossága 

sz. a. szakértöőleg megvizsgált és jelesnek talált, a jelenkor igényeinek tökéle- 

vas-, tűzellemes és betörés ellem biztos 

pénz-, könyv- és okmány-szekrényeit, am 
szekrénykéket, iróasztalokat, állványokat sat. valamint mindenféle műzárakat (2 47) 

Béts, V. keg Mienstrasse 65. 

Bécs, Stadt, Kámitnerring 3. 

Árj egyzékek ingyenm. 

1869 november 8- kán 1615 

amburgban 

(4—4) 
A szerencse a szőlőhegyben virúll 

Esetleg 100,000 tallér 
képezi a hbrczg. bratmsekveig lünne- 
burgi országos kormánytól engedé- 
lyezett és biztositott legújabb nagy 

pénz-kisorsolás 
főnyereményét. 29,000 nyeremény b] 

fog kevés hónap alatt döntés alág a 
jöni, ezek közt van esetl. 
100,000, 60, 000, 40.000, 20,000, 
15, 000, 12 ,000, ! 10,000 8000, három- 
szor 6000, háromszor 5000, tizenkét- 
szer 4000, kétszer 3000, harminez- 
négyszer 2000, százötvenötször 1000, 
kétszázbatvanegyszer 400 sat. tallé-- 

A legközelebbi első nyereményhu- 
zás már junius 9 és 10-kén 1870-ben 

1 egész eredeti sorsjegy ára csak 7 frt. 

az összegnek osztrák bankjegyekben 

Mindenki az eredeti sorsjegyet kezébe 
kapja és a nyeremények kifizetése az állam- 
kormány által legjobban van biztositva. 

Megrendelések azonnal a legnagyobb fi- 
g gyelemmel teljesittetnek, hivetal bervrej vezérügynöksége Kolozsvárt t, 

2 zok mellékeltetnek és minden felvilágositás Sé. 
(10-12) gal ingyen szolgáltatik. A megtörtént húzás 

után az érdekeltek hivatalos lajstromot kap- 
nak s anyeremények pontosan megküldetnek. s 

E nagyszerü pénzkisorsolás nyere- lv ( ) T Nyavalyatőrésben (Fallsucht) szenvedőket 
az iránt előreláthatólag igen élénk fog len- 
ni, tessék a ki szerencse sorsjegyeket üzle- 

temből kiván kapni, minél hamarább 

ifj. WEINBERG IJ. 
állampapir kereskedéséhez fordulni 

Hohe Bleichen Nro. 2 

„Victoria" bizt. társaság Kolozsvártt. 
Van szerencsénk az erdélyi t. gazdaközönségnek tudomására juttatni, hogy a 

folyó idényre 

a jégkár ellemi biztositást 
már megkezdettük. 

Bizalommal hivjuk fel annálfogva t. feleinket biztositásaikat az idén is társa- 
ságunknál tenni meg, átalában pedig a t. gazda- közönséget a ,„Victo- 
riá'-hoz csatlakozni, mely: 

1. mint erdélyi társaság a legolcsóbb dijakat szabjd s (nem tekintve 
lehető káresetekre) biztositóinak 

„tiz száztóli" 
dijleengedést nyujt már a biztosítás megtételénél; 

2. központja közeliségénél fogva a károkat nem csak késedelem nél- 
kül felveheti, de azonnal (eshetőleg már a helyszinén) fizetheti is; 

3. aratás, illetőleg szüret utáni lejáratu váltókra is biztosit; 
4. a helységekre nézt az eddigitől eltérő kedvezőbb dijszabályozást 

hozott be; 
5. egész községek tömeges jégbiztositásainál a tavalyi rendki- 

vüli kedvezményeket az idén is megadja; 
6 a kárfelvételi költségeket egészen maga hordozza, és végre 
7. a jégbiztositással kapcsolatosan azon t. feleknek, kik eddig tüzben nem 

nálunk biztositottak, most ha jégbiztositásaikkal együtt tüzbiztosításaikat is feladják, 
ez utóbbiak rendes 7dijából is 

T 
32, 

tiz százalékot 
elenged. 

Közelebbi felvilágositással, szükséges nyomtatványokkal stb. a minden nagyobb 
helységben felállitott ügynökök készségesen szolgálnak. 

A ,Victoria" biztositó társaság 

(200) 2- (n. piacz, gr. Kemény S. ház.) 

levél általi uton gyógyit a nehézkór valódi orvosa Dr. Killiseh 
O. Berlinben, jelenleg Louisenstrasse A 45. Eddigelé 100-nál 
több nyavalyatörőst gyógyitott meg. (97) 4 (31—156) 

z as-Mi től 

Hladó ház és telek kertestől. 
Kolozsvártt, a Széchenyi-tér végén 

a Szamos melletti 249. szán alatt 
fekvő ház és telek kertestől 
együtt eladó. Értekezhetni felőle 
Kövári Mihály ügyvéd irodá- 
jában (Kolozsvártt, tanácsház mel- 

11 lett, a Heller-ház emeletén, 

bel-és külföldi ásványos gyógyvizekből 
raktáromba a következők ujra megérkeztek, melyek a legjutányosabb 

áron kaphatók u. m. 
Selti-, Marienbadi-, Karlsbadi-, Pállnai, Seidschűtzi-, 

Gleichenbergi- Kiszingi. Halli-jód-, Ivandai- Csizi-jód-, 
Cigelkai-jód-, Sulini- Rákos-palatai-, Alapi-, Előpataki-, 
Borszéki-, Korondi-, Sztojkai-, Türi-, Szt-Jakabi- és 

Arpád-, Hunyadi-, Rákóczi-, Széchenyi- , Erzsébeth és 
Deák" budai gyógyvizek sat, 

Továbbá ajánlom figyelemreméltó száraz és olajba tört nagy 

(e—3) 

nsz0-iki 1IlBorszél 
EÉErdély leghiresebb havasi f rdője. 

több izben jeles szaktudósok által véghezvitt vegyelemzés, a borszéki forrásokat az égvényes föl- 
es vastartalmu savanyu vizek közé sorozza. 

A maga nemében páratlan hatásm 8–7 N' ivő forrásai és 8-10 R'" tiszta természetes ás- 
iz fürdői kitünö eredménnyel használtatnak : Gyenge emésztés, gyomor égés (pyorotis) és görcsnél, az 
Ihuzam, továbbá a hugyképző és elválasztó szervek idült takárjainál; tulságos hugysavany képződés- 

kiv óan azonban az ivarszervek gyengeségénél, meddőségnél és hüdéseknél, különösen ha az 
s idegrendszer gyengeségén alapulnak, javitólag hatnak még a hátgerincz sorvadás első fokainál is 

dőbizottmány ezuttal örvendetes tudomására hozza a t. közönségnek, miszerint a 8R' lobogó für- 
bőól épittetett külön tükörrel a nők számára, kényelmes társalgó előteremmel 
ogy az ugynevezett uj sáros fürdő ez idén fog először gyógyeszközül szolgálni. A 
ány fürdők egészen uj fém kádakkal láttattak el, s a fürdők hatásának nevelésére natra mindég bőrmentes és fris festékekkel szolgálhatok. 

melegiíttetnek; gyógyeszközül szolgál végre a mult évben készült édes és ásvány vizzel táplált 

kedés hetenkint 5-ör. 

festék raktáromat az alább irt olcsó árak mellett. 

Olajba tört festékek ára: 

szág leghiresebb zenekarának (Salamon Kolozsvárról) naponta kétszeri muüködése 
l, zongora és teke szoba, könyvtár, olvasó és táncztermek, jó karban tartott sé- 
zséget árasztó fenyvesek között mig egy részt nagyban elősegitik a szórakozást, kedély vidám- 
társaséletet, másrészt megannyi közremüködő emeltyük a roncsolt egészség fölépitésére. 

es étkezésről két vendéglős gondoskodik, a fürdöbizottmány által meghatározott mérsékelt árak 
? Az egész idény alatt helyben gyógytár. Mint fürdőor- 

t több erekhen, mákosi meéle orvos- sebész- tudor és szülészmester müködik, ki 

A BORSZÉKI fürdő bizottmány. 

1 font fehér festék 36, 40, 44, 46 kr 1 font fekett. 468 kr 
1 , gyöngysziín festék 36, 40, 44 , 1 , sárga .3 

,kaiser grün (zöld) 60270 ,1, vörös B 
1, laub grün (zöld) 40—44, 1i ,,kek .. CC0 

1 , graz-grün (füzöld) .40, 1 ,, vassznn . 44, 
1 , Kávészin. 40, 1alapszín. .. 4, 
1, diófaszin. A0, (222) sat. (a-) 

Az olajba tört festékeim ugy vannak elkészite, hogy 1 
font festékhez fél font firnisz olajat kell bele tölteni, s akkor azon- 
nal bár milyen tárgy megfestéséhez használni lehet. 

H Nagyobb megrendelések gyári áron szülgáltatmk ki 
Mereskedésemmből. T 

Találtatnak még kereskedésemben mindenféle lackok u. m. ,bu- 
tor , bőr-, pádimentóm- és kocsi-lack,4 fehér és Darna 
frnisz gyári áron. A festékekhez, valamint a firnisz vagy lackokhoz 
megkivántató edények és ecsetekkel is el vagyok látva, s kivá- 

Cs. kir. szabadalmat nyert 
„si . 

általánosan elismert jó és olcsó festék-, vas-, pléh-, kő-, fa-, ász 
és minden az idő rombolásának kitett táravakta 

1 font ára csak 36 kr 

Nyomatott az ev. ref. főtanoda betüivel Stein Jánosnál. 


